



# 感知消费趋势 共享开放机遇

—写在第五届中国国际消费品博览会举办之际

新华社记者

海南自由贸易港，正是万物生长的时节。4月13日至18日，第五届中国国际消费品博览会在此间举行。布展一个新的海南国际会展中心，再一次迎接八方来客、四海宾朋。

2021年5月，国家主席习近平向首届中国国际消费品博览会致贺信时指出，举办中国国际消费品博览会，提供一个全球消费精品展示交易平台，有利于世界各国共享中国市场机遇，有利于世界经济复苏和增长，也有利于中国为世界提供更多优质消费品。希望各国嘉宾和各界人士深化交流、共谋合作，更好造福各国人民。

时间是最好的记录者。在全球经济发展不确定性上升的当下，这场以“共享开放机遇 共创美好生活”为主题的盛会，进一步向世界展现超大规模市场蓬勃生机，展示中国开放大门越开越大，也为推动消费提质升级、更好满足人民美好生活需要提供有力支撑。

**购在中国 激发消费新潜力**

海南国际会展中心5号馆，即将迎客的英国主宾国展馆，将为参观者带来品质传承与科技创新融合的全场景体验。

百年瓷器、历史悠久的手工制鞋品牌、采用创新技术的健康防护产品……英国作为本届消博会主宾国，参展面积超过1300平方米，参展品牌数量53个，约为上届的2倍。

全球好物，购在中国。

8大展馆装扮一新，蓝、金、绿为主色调，消费科技、高端食品药品、全球特色消费、国货潮品……各个主题展区错落分布。

作为我国唯一以消费为主题的国家级展会，经过前四届的探索实践，消博会的国际影响力和全球辨识度不断提高。从首届消博会2600多个品牌参展，到第五届消博会共有71个国家和地区超过4100个品牌参展，消博会的发展，见证中国超大规模市场优势不断释放、中国经济加快向内需主导转型的时代进程。

本届消博会突出服务消费，充分展现银发经济、低空经济、健康养生、体育赛事、人工智能等服务消费新热点和新趋势。”商务部副部长盛秋平介绍。

据了解，本届消博会将同步启动“购在中国”系列活动，各地将聚焦精品购物、精致美食、精彩旅游、精美展演，举办丰富多彩、形式多样的特色活动，进一步释放多样化、差异化消费潜力。

消费，承载人们对美好生活的愿望，折射大国经济深刻变迁。通过消博会这一窗口，世界感知中国消费市场的新增趋势新变化，全球创新者、生产者、供应商汇聚一堂，探寻中国大市场蕴含的广阔机遇。

消博会“老朋友”欧莱雅集团，将携旗下高端美妆品牌圣罗兰亮相。欧莱雅北亚及中国公共事务总裁兰珍珍表示，欧莱雅受益于中国的对外开放，也感受到中国消费市场的日益成熟。希望继续借助消博会这一重要开放平台，为全球消费行业注入更多信心与活力。

推开“旅居云南”的窗，“彩云市集”里，空气中飘着小粒咖啡的醇香，视线所及是彝族刺绣上跳动的火焰纹，指尖触到手工银器的厚重，耳边似乎已传来丽江古城溪水流过青石板的声音。

连续五年参展的云南展团，为本届消博会精选15家参展企业，产品涵盖“旅居云南”，老字号和优质消费品等，传递“有一种叫云南的生活”的消费理念。

本届消博会上，全国30多个省区市携国货精品参展，集中展示非遗技艺与智能制造融合成果。商务部将组织开展“外贸优品中华行”活动，帮助外贸企业开拓内销市场，培育外贸优品消费增

## 影响18省份，北方沙尘为何一直吹到海南岛？

新华社记者 刘诗平

连日来北方的极端大风，导致沙尘大范围传输，一路向南，跨过长江、进入华南，最远抵达海南省的北部，形成了近年来影响我国范围最广的一次沙尘天气过程。

记者从中国气象局了解到，13日，北到新疆和内蒙古、南到广东和海南，全国18个省份有扬沙或浮尘天气。什么原因造成了如此大范围沙尘天气过程？沙尘天气还将持续多久？新华社记者对此进行了采访。

**近年来影响范围最广**

中央气象台13日6时发布沙尘暴蓝色预警。受地面大风和沙尘传输影响，预计13日8时至14日8时，新疆南部、内蒙古中西部、甘肃东部、宁夏大部、陕西北部和南部、山西西部、河北西北部、四川盆地、重庆、贵州中部、湖北中部、湖南大部、江西中南部、浙江西部、福建西北部、广东东北部和西南部、广

西东部、海南北部和西部等地有扬沙或

浮尘天气。

中央气象台首席预报员饶晓琴说，这次沙尘天气影响到这么偏南的地方还是比较少见的。上一次沙尘如此远距离传输，还要追溯到2010年3月，最远抵达了我国的福建和台湾。

连日来，沙尘天气过程由北而南范围逐渐扩大。

10日，中央气象台发布大风黄色预警和沙尘暴蓝色预警，中国气象局启动重大天气灾害（大风、雨雪、强对流、沙尘）三级应急响应。

11日，北方地区出现大风，甘、宁、晋、京、豫局地达到14级至15级。新疆南疆盆地、西北地区东部、内蒙古中西部、华北、黄淮中西部等地出现扬沙或浮尘天气，新疆和田、内蒙古阿拉善和鄂尔多斯、甘肃武威和白银、宁夏、陕西延安和宝鸡、山西运城、河北衡水和邢台等地出现沙尘暴。

12日，强劲大风继续席卷北方地区，平均风力达到5级以上，阵风风力普遍

将达到8级至10级，内蒙古宁晋京津冀豫吉局地风力达到13级至14级。大风影响下，沙尘由北向南蔓延，跨过长江，抵达华南，南方大部地区出现浮尘天气。

**三大原因使沙尘大范围扩散**

“从气象监测来看，4月10日至13日我国中东部地区出现今年以来最大范围沙尘天气，最远传输到了重庆、贵州、广东、广西、福建以及海南北部，普遍都观测到了扬沙或浮尘天气。”饶晓琴说。

饶晓琴分析，造成本次大范围沙尘天气的原因主要有三方面。首先，极端大风导致的沙尘天气强度大，达到强沙尘暴等级，在上游沙源区的起沙量非常可观。

其次，沙尘传输高度高。在高空强风作用下，沙尘气团移动速度快，沿偏北路径长驱直入，传输到西南、江南、华南等地。

三是南方地区的降水结束时间

早。沙尘天气基本是追着雨跑的，降水刚结束沙尘就来了，缺少降水的清除沉降作用，导致沙尘传输过程中沉降少，一路向南抵达了海南北部。

本次沙尘天气影响期间，能见度降低，空气质量恶化，对交通运输和人体健康造成不利影响。

**沙尘天气还将持续多久？**

根据中央气象台13日6时发布的沙尘暴蓝色预警，预计13日北方地区多地仍有5级至7级大风，阵风8级至10级。大风较前一天有所减弱，但冷空气的影响仍在持续。

“今天（13日），南方地区风力明显减弱，浮尘天气将会出现较长时间滞留，预计西南地区东部、江南西部、华南等地沙尘将持续到14日上午。”饶晓琴说。

气象专家提醒，沙尘影响期间应尽量减少外出，关闭门窗；户外活动应采取必要的防护措施，佩戴好口罩。

新华社北京4月13日电

## 商务部回应美方豁免部分产品的“对等关税”

新华社北京4月13日电 商务部新闻发言人13日表示，美东时间4月12日，美方公布相关备忘录，豁免计算机、智能手机、半导体制造设备、集成电路等部分产品的“对等关税”，中方正在对有关影响进行评估。

发言人说，我们注意到，这是继美方4月10日暂缓对部分贸易伙伴征收高额“对等关税”以来，对相关政策做出的第二次调整。应该说，这是美方修正单边“对等关税”错误做法的一小步。

发言人指出，以一纸行政令出台所谓“对等关税”，不仅违背基本的经济规律和市场规律，也是对国家间互

补合作和供需关系的无视。“对等关税”自4月2日推出以来，不仅没有解决美自身任何问题，反而严重破坏国际经贸秩序，严重干扰企业正常生产经营和人民生活消费，损人不利己。

发言人表示，中方对中美经贸关系的立场是一贯的。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中国有句古话，“解铃还须系铃人”。我们敦促美方正视国际社会和国内各方理性声音，在纠错方面迈出一大步，彻底取消“对等关税”的错误做法，回到相互尊重、通过平等对话解决分歧的正确道路上来。

## 大张旗鼓加税 偷偷摸摸豁免

—起底美国政府的“神操作”

美国政府相关网络平台11日晚悄然发布信息，对智能手机、笔记本电脑、芯片等电子产品豁免所谓“对等关税”。

商务部研究院流通与消费研究所所长董超说，“科技+消费”深度融合，消费的新趋势、新潜力不断激发；新产品与大市场碰撞，消费新赛道进发强劲活力，为推动世界经济增长、更好满足人民美好生活需要提供解决方案。

作为消博会五年“老友”，安永今年将带来最新绿色AI产品，并发布多份行业报告。

安永华南区主管合伙人黄寅说，消博会让世界看见“中国制造”的实力与“中国智造”的魅力，更在贸易促进、产业升级、消费升级、制度创新等领域不断释放展会溢出效应，越来越多跨国企业积极拥抱中国高水平开放带来的广阔机遇。

消博会期间，中国又将迎来一场拥抱全球的盛会——第137届中国进出口商品交易会（广交会）将于4月15日至5月5日在广州举办。

南海之滨，两大开放平台上，14亿多人口不断升级的消费需求与来自全球的技术、服务和商品对接，激发需求和供给，探寻创新方向，新的力量不断蓄势、奔涌，将汇聚成共赢发展的浩荡潮流。

新华社海口4月12日电



4月13日，在第五届消博会现场，观众在参观小鹏汇天展出的“陆地航母”。

当日，第五届中国国际消费品博览会在海南举办。本届消博会有全球71个国家和地区的1700余家企业、4100余个品牌参展。

新华社记者 杨冠宇摄

## “雪龙2”号完成南大洋秋季科考任务

新华社“雪龙2”号4月12日电（记者 黄韬铭）北京时间12日，随着最后一次拖网作业结束，我国首次南大洋秋季科考任务圆满收官，“雪龙2”号即将踏上返程。

中国第41次南极考察队副领队、南极罗斯海联合航次首席科学家何剑锋介绍，本次大洋调查共作业16天，来自9个国家的科考队员在特拉诺瓦湾冰间湖、艾斯林浅滩和罗斯海西侧底层水外流区等生态热点区，围绕秋季弱光条件下驱动生态系统的能量来源以及生物种群的越冬策略等科学问题开展了一系列综合调查。

中国第41次南极考察由自然资源部组织，“雪龙”号、“雪龙2”号和“永盛”号货轮三船保障。“雪龙”号目前已返回上海，“雪龙2”号完成南大洋秋季科考任务后计划前往澳大利亚进行物资补给，即将踏上返程。

## 美国把对俄制裁的状态延长一年

新华社芝加哥4月12日电（记者 徐静）美国《联邦政府纪事》12日发布的一份公文显示，美国总统特朗普已签署行政令，把美国总统拜登在第14024号行政令中宣布实施的国家紧急状态延长一年。第14024号行政令的主要目的是封锁俄罗斯资产并对俄罗斯实施制裁，以应对所谓“俄罗斯政府特定有害外国活动”。2022年3月8日，拜登签署第14066号行政令扩大了紧急状态范围。随后拜登又签署了几项行政令，扩大了对俄罗斯的制裁。

12日发布的公文称，“俄罗斯联邦政府的特定有害外国活动……继续对美国的国家安全、外交政策和经济构成不同寻常的威胁”，基于此，国家紧

## 租赁公告

多栋国有产权独立办公楼坐落于周庄牛家堡村附近，紧临208国道，配建有食堂、员工宿舍等服务设施，国企团队提供专业物业服务，现诚邀有意者入驻。

联系人：冯先生

联系电话：18636246038

2025年4月14日